

探秘西周军事贵族的日常生活

■甘肃兰州 王文元

浓云密布,暴雨如注!黄土高原上,遭遇暴雨,非常危险,不是悬崖坍塌,就是沟壑中洪水忽涨。这是1967年10月的一天。

放羊老汉避雨时的发现

此时,灵台县白草坡的山沟里,放羊老汉们赶着羊群,四处寻找避雨的地方。忽然,他们发现,远处土坎下有个凹进去的地方,可以避雨。

无处可去的放羊老汉们,赶着羊群,躲到土坎下暂避。老汉后背紧贴着土坎,感到背上很硌,就挖了一下。结果,挖出了一些废铜烂铁。不久,云收雨住,太阳当空,老汉继续放羊。回家,老汉们把挖来的废铜烂铁,卖给了收购站。这个消息在悄悄流传,一些村民们在山坡上四处挖掘,挖出的青铜器、箭头等都被当作废品卖给了收购站。

很快,白草坡发现青铜器的消息,传遍四周。甘肃省博物馆考古队来了,人们在这里发掘出了大量的青铜器。其中,有一件青铜器是商代贵族温酒器。

商代贵族生活见证

温酒,这是很古老的生活方式,从远古时期延续到今天。酒徒们说,冷酒伤肝,不喝酒伤心。这喝酒就要温酒。由此,也引申出很多和温酒有关的故事。《三国演义》中就有好几个温酒的故事:曹操青梅煮酒论英雄,关云长温酒斩华雄等。那时,英雄们喝的酒,都是热的。在罗贯中的笔下,这些情节非常精彩。

“关云长温酒斩华雄”是《三国演义》中最为精彩的片段之一。罗贯中写道:曹操教

热酒一杯,与关公饮了上马。关公曰:“酒且斟下,某去便来。”出帐提刀,飞身上马。众诸侯听得关外鼓声大振,喊声大举,如天摧地塌,岳撼山崩,众皆失惊。正欲探听,鸾铃响处,马到中军,云长提华雄之头,掷于地上。其酒尚温。

不过,罗贯中没有写,当时曹操究竟用啥温酒。这似乎为后人又留了一个悬疑。

现有的出土文物表明,在山东大汶口遗址中就有类似温酒器物出现。在二里头遗址也有大量酒器。

而在山西一个古遗址中,人们发现温酒器物,比大汶口还要早。不过,有人说,山西遗址中的温酒器物,其实是用来煮肉的。至少在商代,温酒就成为贵族生活的一个重要环节。

探秘白草坡

那个放羊老汉的发现,文物考古部门的发掘。最终,成就了今天人们所赞叹不已的灵台白草坡考古大发现。

实际上,关于灵台白草坡墓葬的发现更权威的一种说法,当时,人们在平田整地时发现的。

西周墓葬出土的地方是一块坐北向南的阳坡地,地势北高南低。抬眼望去,两道流水冲刷成深沟在前方交汇,好似两道屏障守护着这块西周墓地。层层梯田,从村边一直延伸到山嘴的最低处。

人们是在村南两道沟整之间的土山咀中部梯田里发现墓葬的。从墓葬的地方,向南下入河谷,沿小河大约十里远,就到泾水支流达溪河畔。此水自西而来,东流不远,在陕西郿县入泾。

1967年9月,西屯公社白

草坡大队在平田整地时,发现一座崩塌了的西周墓。这个墓葬被命名为M1。

这是对灵台白草坡遗址的第一次发掘。1972年10月,甘肃省博物馆考古队在平凉地区、灵台县革命委员会的支持下,平凉地区展览馆、县文化馆的协同下,对M1附近的墓葬进行了进一步发掘,发掘西周墓八座,车马坑一座。

人们在白草坡先后发掘了9座西周的墓葬,1座车马坑,共出土各种青铜器300多件,涵盖了当时人们生活的诸多方面,还有青铜器,带着神秘色彩,有些还带着异域风情。

在出土的青铜器中,属国家一级文物的就达27件之多,其中有鼎、簋、尊、爵、卣、斗、啄、玉人俑、青铜镂空鞘短剑、人头形器盖等一批文物。有铭文的器物就有24件。在民国时期,就有青铜器铭文一字千金的说法,可见其价值之高。白草坡遗址,被人称为埋藏在地下的青铜王国。

这就是白草坡,一个曾让中国考古界为之惊叹的地方。

我们说的商代温酒器,就是白草坡遗址黑伯墓葬出土的——父辛铜罍,现藏于甘肃省博物馆。罍(jia音同甲),古代饮酒器。圆口,平底,三足。

这件商代的铜罍,高32.5厘米,口径19.5厘米,分裆三足,束腰双柱,牛首鬃,素面,颈部饰弦纹。罍内族徽下有“斧”铭文。

西周墓地中的商代青铜器悬疑

那么,问题来了,西周墓葬中,为何出土了商代青铜器呢?这就要从当时的大环境说起,在夏王朝之前,甘肃大地各种彩陶文化众多,先民们创造了非常灿烂的文明。可是,自从马



人头形青铜戟



虎纹铜钺

家窑齐文化忽然消失之后,从夏到商周之间,甘青地区处在一个部族复杂,土邦林立,不相统一的局面。即便是周人控制的陇东,也是为戎狄所分割,众多方国,各不相让。

这种情况,直到秦人崛起,秦霸西戎后,才逐渐改观。秦人为此修筑了战国秦长城,将控制范围推到甘肃陇东黄土高原中部。秦始皇派遣蒙恬修筑秦长城,中央王朝的管辖范围才推到了黄河沿线。而汉武帝派遣霍去病两次远征河西走廊,设立河西四郡,则是中央王朝控制黄河以西的开始。

灵台东靠关中,南邻岐凤,居于汧渭之间,西面戎狄,古丝绸之路,东进西出的咽喉之一,距离咸阳长安大约300里,且处于陇山西侧,是京畿防御圈的重要支点。在商周时期,灵台边上有戎人建立的密须国,有实力雄厚的游牧部族鬼方。周王朝曾大规模讨伐过鬼方。

人们推测黑伯应是商代的军事贵族,这个家族长期驻守灵台一带。

周克商后,把商奴隶主及其所占有的奴隶分赐给周人自己的大贵族,商人的许多宝器

亦被分赐给周奴隶主贵族,而通过征服战争,还可以有种种掠夺。因而有大量商人青铜器,落到周人手中。至今周初墓中仍可发现一部分商器,其原因即在此。

而在白草坡遗址出土的商代青铜,还有另外一个特点,不仅具有商代青铜器造型特点,还有他们的族徽。父辛铜罍铭文最后一个字,应是他们的族徽。和上海博物馆所藏传出于安阳殷墟的一个鼎的族徽极其相似。

也许,他们就是从晚商时期,驻防在这里的。那些带有他们族徽的青铜器,就是他们身份的标志和象征。

父辛铜罍出土的底部还有烟熏的黑色,这更加证明它的作用。人们将酒倒入铜罍,然后酒槽和水搅散,慢慢加热后,再注入饮杯中。

或许,他们也上演过一幕温酒斩敌酋的精彩片段。不过他们手里拿的不是长矛,也不是青龙偃月刀,而是一把戟。这件兵器,是黑伯他们惯用的,名叫人头形铜钩戟。

青铜器温酒,人头形铜钩戟杀敌,这便是西周甘肃贵族的生活。



商代父辛铜罍



西周青铜提梁卣



西周青铜簋及铭文

